

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.179

Palma de Mallorca.—Jueves 17 de Febrero de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

La muerte de la República española no habrá sido obra de Hitler, ni de Mussolini, sino de Stalin.

El hombre de acero es el sepulturero del Occidente.

JACQUES BARDOUX

“Saludo a Franco”: ¡¡ Arriba España !!

En el sector de la Serena fueron rechazados ataques enemigos, habiendo dejado los atacantes en nuestro poder muchos muertos, 83 prisioneros y abundante material

En el sector de Vivel del Río fueron hechos cerca de 500 prisioneros al enemigo, al que causamos centenares de muertos

Chile enviará un representante a la España Nacional.—En el Parlamento belga se ha iniciado el debate acerca de la ayuda a los rojos españoles.—Ha llegado a Burgos el representante de Uruguay cerca del General Franco.—“L'Action Française” denuncia que las máscaras antiguas del Ejército francés han sido enviadas a los marxistas de la España roja

LA MODIFICACION DEL GOBIERNO AUSTRIACO REPRESENTA UN NUEVO TRIUNFO DEL EJE ROMA-BERLIN.—SE DESMIENTE QUE EL PAPA HAYA EMPEORADO

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy

En el sector de la Serena el enemigo atacó algunas de nuestras posiciones recientemente conquistadas, siendo rechazado y habiendo dejado en nuestro poder muchos muertos, 83 prisioneros, 5 ametralladoras, varios fusiles ametralladoras y bastante material.

En el sector de Vivel del Río, en el combate de ayer, nuestras tropas hicieron cerca de 500 prisioneros, entre los que figura el comandante jefe de un batallón y quedaron en el campo varios centenares de cadáveres enemigos.

Salamanca, 16 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

General Jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno*.

CRÓNICA DE GUERRA

Escasa actividad en el frente de Aragón

El frustrado ataque marxista.—Fuerzas rojas copadas.—Relato de uno de los jefes rojos prisioneros.—Un balance elocuente

(Radio España de San Sebastián).—Aunque sorprenda ha habido hoy actividad bélica en el frente turolense. El día no estaba ciertamente para eso pues aunque ha amainado algo el temporal sigue el cielo cubierto de nubes y el frío es otra vez intensísimo. No obstante parece que los expertos en fenómenos meteorológicos auguran una pronta bonanza. Así sea.

Decía que ha habido actividad bélica en el día de hoy; la han desencadenado los rojos en un ataque que al parecer debía haber sido general pero que en definitiva se ha reducido a un nuevo desastre local.

Al sur de Teruel se han lanzado muy de mañana, arropados entre la niebla contra las dos cotas del sector de la Muela, ataque efectuado sin calor ni sin nada. Media hora ha bastado para que la calma renaciese otra vez en el frente y se ha visto a los rojos trabajando algún tiempo en retirar a los cadáveres que habían dejado en las laderas.

Por el sector de Vivel del Río el combate ha sido más fuerte y ha tenido mayor duración. Alrededor de las 10 serían cuando se han lanzado contra nuestras posiciones; no sé lo que buscaban; acaso es nuestra proximidad a Montalban lo que les ha alterado los nervios y han tenido la “ingenua” esperanza de alejar con un contraataque falto en absoluto de cabeza, lo que ellos juzgan como una amenaza por nuestra parte. Lo curioso es que se ha visto avanzar a su infantería con algún tanque sin que hubiese precedido apenas preparación artillera; nuestros hombres han esperado su proximidad y entonces han abierto un fuego de armas automáticas que ha deshecho las filas enemigas. En la retirada la artillería nacional ha aprovechado cierta benignidad de la niebla para machacar las concentraciones rojas en fuga.

Eran en total dos divisiones marxistas puestas en juego por el mando enemigo pero la nota destacada de la jornada ha corrido a cargo de las fuerzas rojas del flanco izquierdo. Allí una brigada entera se ha metido ingenuamente en el bolsón que forman nuestras posiciones en el sector de Vivel del Río, recientemente establecidas a consecuencia del maravilloso avance del Alfambra en el extremo norte. Los rojos han avanzado incautamente y en el

momento preciso nuestras fuerzas de los flancos han comenzado a maniobrar sabiamente y con precisión maravillosa.

Un batallón enemigo más avisado que los demás se ha dado cuenta del peligro inminente y ha buscado la salvación en la huida, demasiado apresurada para no dejar sobre el camino ríos de sangre. Por los otros más incautos o más tenaces se han metido dentro de la tenaza que han dibujado los soldados de FRANCO que hacia el mediodía tenían ya cerradas todas las salidas. De esta forma cuando se iba a comenzar la operación han quedado encerrados en el círculo de nuestras bayonetas 300 milicianos que se han apresurado a abandonar las armas y a entregarse a la misericordia de España.

El jefe y el estado mayor de la brigada no parecían tener propósitos a la entrega pero por fin se ha impuesto el sentido común y han acabado por constituirse prisioneros.

El jefe, al parecer comandante de carrera, tiene la graduación entre los rojos de teniente coronel.

A última hora de la tarde eran ya 500 los prisioneros y todavía continuaban entregándose; las bajas abandonadas en este y otros sectores sobre el terreno y recogidos hasta el anochecer son casi 400; entre el material, además de 700 fusiles figuran ametralladoras, algunos morteros y dos tanques que han quedado inutilizados en tierra de nadie.

Este es el balance de la nueva intentona roja, una intentona, repito, que no ha revestido en ningún momento caracteres de ataque impenitente porque los rojos más parciales cumplir una obligación penosa sin fé ni entusiasmo. Y es que el triunfo formidable del Alfambra ha dejado huellas demasiado hondas en el ejército que tenemos enfrente.

Por cierto que voy a dar un relato sobre la ofensiva nacional del Alfambra que tengo desde hace varios días y que es bien significativo porque se trata de un relato en el cuartel general de nuestro ejército por uno de los jefes marxistas que cayó en nuestro poder. Procuraré atenerme a la referencia a la más escrupulosa exactitud. Dice así:

Nuestro estado mayor estaba al corriente del ataque que iban a lanzar los nacionales y habían con-

centrado en torno a Sierra Palomera efectivos más elevados de los que tenían veinte días antes en las proximidades de Teruel. Se pidieron refuerzos a Huesca y al frente de Madrid pero el general Miaja solo pudo enviar una brigada compuesta de 4.300 hombres en total. Ya un día antes de comenzar el ataque vimos que la cosa iba mal al comprobar que dos batallones nuestros en las proximidades de Singra quedaban deshechos ante el ataque impetuoso de un solo escuadrón de caballería nacional. El verdadero desastre fué el 5 de febrero, segundo día de ofensiva en que las columnas nacionales que operaban por el flanco se apoderaron de todas las fortificaciones que con todas sus guarniciones fueron hechas prisioneras.

Los milicianos que iban llegando a reforzar las líneas se encontraban ante la carnicería espantosa que habían hecho la aviación y la artillería nacionales y su desmoralización era enorme. No les quedaba mas que una esperanza, que nuestra aviación se decidiese a hacer frente a la de Franco. Aparecieron unas escuadrillas e inmediatamente los cazas nacionales se lanzaron sobre ella propiándole una tremenda paliza. A partir de este momento la “gloriosa” siguió el ejemplo de los milicianos y se apresuraron todos los aparatos a salir huyendo, hacia las bases. Entonces comenzamos a recibir instrucciones para ver si era posible efectuar una retirada ordenada; las se-

nales se iban dando con bengalas de color verde pero sin duda el mando nacional conocía ya este detalle por que en cuanto se lanzó la primera bengala que iluminó con su color verde el campo de batalla, subitamente un escuadrón de caballería nacional en formidable galop se colocó a nuestra retaguardia y allí se consumió el desastre. Nuestros batallones no pudieron resistir el terrible fuego se que nos hacia y decidieron escaparse. El desastre del ejército marxista fué completo; cinco cuerpos de ejército con un total de treinta brigadas han quedado prácticamente desorganizados y deshechos y para construir de mala manera solamente las unidades de choque serán necesarios dos o tres meses.

Hasta aquí el jefe marxista. Por nuestra parte añadiremos un resumen de las operaciones del Alfambra sin incluir naturalmente las pérdidas enemigas de la estúpida intentona de hoy. He aquí ese resumen mas elocuente que todos los comentarios:

11.768 prisioneros; 550 ametralladoras; 68 cañones y morteros; 5.800 toneladas de material y municiones; 4.380 cadáveres recogidos sobre el terreno y enterrados por nuestros soldados; 3.800 heridos rojos que en estos momentos reciben asistencia en nuestros hospitales. He aquí el balance.

Dicen que ha nevado en Barcelona; acaso sea que el frío del terror hiela ya los huesos.

La guerra española desde el extranjero

Teruel y la Raza Española

El famoso periodista italiano, Juan Ansaldo, director del diario “Il Telegrafo”, ha publicado comentando la gesta de Teruel, un magnífico artículo del cual recortamos los siguientes párrafos:

«Esta constante sublimidad del valor español en los asedios, esta capacidad totalmente española de hacer durar la defensa de una ciudad o de un grupo de casas más allá de todas las previsiones humanas, es algo que está en íntima relación con la naturaleza misma del pueblo español y con su concepción de la vida y de la muerte. El valor español tiene sus raíces en lo más profundo de la moral de la raza española.»

«Los difamadores anglosajones de España no vieron que la incapacidad práctica de los españoles de gozar materialmente de la vida y su desprecio orgulloso del «confort» era la contrapartida, por decirlo así, de sus grandes cualidades morales; es el valor permanente de su carácter y de su historia; es la explicación de los asedios maravillosos y terribles de Sagunto, de Numancia, de Zaragoza, de Gerona, de Toledo, de Teruel. Llegada la hora suprema en que se debe defender al país contra la invasión o salvar a España, este pueblo—precisamente por estar habituado desde siglos a despreciar las delicias de los ricos manjares, del lecho mullido y del «confort»—sabe combatir con un ímpetu y morir con una indiferencia que despierta la admiración del mundo.»

«Noble Español Nunca como en esta amarga hora creímos tanto en ella... El ideal de la civilización basada en el «confort» se derrumba en el mundo entero. Ciego quien no lo vea. Resurge en cambio por doquier y como un honor excelso, el ideal de una civilización heroica, en la

cuál sobresale el orgullo estético ante la muerte inminente y la renuncia ascética ante los placeres de la vida. Defensores de Teruel, vosotros, con vuestras virtudes milenarias, sois los hombres de la nueva civilización, sobre la cual mañana brillará el sol!»

Un debate en el Parlamento belga

Bruselas.—En el senado belga ha comenzado el debate sobre la intervención de Bélgica en la ayuda a los rojos españoles con el envío de hombres, armas y municiones.

El senador rexista señor Dumont refirió detalles de lo sucedido y del apoyo prestado en Bélgica aún por personas que están dentro del gobierno a los rojos españoles.

Reclamó que se impusiesen las sanciones que ya previamente había señalado.

El ministro de Comunicaciones reputó algunas de las acusaciones y luego el jefe del gobierno pronunció un largo discurso diciendo que los rexistas no presentaban pruebas.

Hay muchos diputados que tienen pedida la palabra.

Un auténtico marxista

París.—Nuevamente ha comparecido ante el juez el que fué jefe de la Checa santanderina Neila para responder del expediente de hallazgo de sortijas y alhajas cuya justificación no ha podido probar. Se le imputa también el asesinato del Padre Aza y de un periodista francés pues la opinión demanda el castigo del que califica como enemigo número uno.

En cuanto a la mujer de Neila el juez ha decretado su libertad pero las autoridades francesas han declinado su expulsión del territorio de Francia.

QUEDAN CABALLEROS EN FRANCIA

Una próxima campaña de infamias

Los «cabecillas bolcheviques tienen el propósito de arrear en su campaña de infundios, insidias y calumnias contra la España nacional y han destacado a uno de los especialistas de ese alambique donde se destilan las más soeces y absurdas mendedades y que se llama «Krasnia Zvezda» para que recorra Francia en viaje de traperos de conciencias.

Traperos que compra todo lo sucio y viejo, mas que no paga cantidades miserables, sino que derrama el oro, como aquel brujo de «La lámpara maravillosa», por si encuentra la que prenda fuego y alumbre el incendio que pretende. Como no le duelen los dolores que gasta, sino que fueron dolor de otros, cuando se los arrancaron con la vida, puede permitirse el placer enfermizo de comprar suculencias con oro.

Su propósito es el ya expuesto, en público y claramente, por el energúmeno Alvarez del Vayo, durante su etapa de Ministro rojo: comprar toda la prensa de Francia para que se unan en la noticia falsa, en la diatriba mendaz y en el ataque diario contra la España de Franco; provocar una reacción en algunos pueblos de Europa contra las potencias totalitarias, y encender la guerra mundial por sí, de este modo, se puede salvar algo de lo arriesgado por Rusia en el conflicto español, o, al menos, prolongar el estado de anarquía en la zona roja y la vida y el mando de sus esclavos, esos fantoches a quienes presenta como cabecillas rojos.

Pero en el país vecino hay muchos caballeros que conservan el viejo sentido del honor, gala, en todo tiempo, del «Hermoso Rino de Francia», así como lo llama el galante

caballero Brantome y el ruso tramados, el ponzoñoso enviado de la G. P. U. el sicario de Stalin y camarada fraternal de Azaña y de Prieto, ha tropezado con lo inesperado y desconocido para él, con la dignidad de los hombres honrados.

Ha sido inútil que procure atraerse a la flor de la inteligencia francesa, que siempre estuvo a nuestro lado, ofreciéndole colaboración a 250 francos la línea, para publicar opiniones dictadas en la «Agencia Radio», entidad desacreditada, que dirige el pornográfico autor de «Mariage» y en la «Agencia España» que no tiene de español otra cosa que el oro derramado a montones sobre sus mesnadas de hambrientos, y que es bien español, robado en cajas y bancos españoles, ahorro y trabajo de muchas generaciones, entregado ahora por los salteadores a sus dueños de Rusia.

Ha empezado con desaires repetidos su camino el traperos de conciencias, pues ha tropezado con la hombría de bien, con el honrado orgullo de los directores de «Marseille Matin» y le «Petit Marseillais», que le han arrojado al rostro el dinero manchado de sangre; pero ahí mismo, en Marsella, tienen su orgullo traga-perras y sus hombres sin escrúpulos a quienes sustentan; y para «Rouge Midi» ha dejado un buen puñado de billetes. También encontrará sin duda, en París, discípulos de Cot y de Thorez, dispuestos a vender su prosa a tanto la línea y a empezar aún más infames campañas de venenosas estupideces contra España, contra Alemania, contra Italia, contra el Japon... sin importales que pueda hundirse su patria en un estallido mundial.

Las máscaras antiguas de los depósitos militares franceses han sido entregadas a los rojos

París.—«L'Action Française» denuncia que se han llevado de los depósitos militares franceses a la España roja gran cantidad de máscaras antiguas de las cuales se han encontrado en la zona de Teruel antes de las últimas operaciones 2.500.

Dice que aunque la captura es muy limitada no llega a la décima parte de las sacadas de Francia y eso no ha podido pasar desapercibido al ministro de la Guerra, tanto más cuanto que lleva el control de la oficina de fabricación.

Denuncia especialmente el hecho porque son utensilios que pueden ser muy necesarios a Francia ya que se encuentran sin máscaras antiguas.

Chile enviará un representante a la España nacional

Santiago de Chile.—El Gobierno de Chile va a enviar a un representante cerca del gobierno nacional de España; este agente procurará a resolver los problemas fundamentales para iniciar la vida diplomática normal con el gobierno chileno.

Dicho gobierno se muestra preocupado por la cuestión de los refugiados nacionales acogidos al derecho de asilo en la Embajada de Madrid; se cree que intentará hacer un canje de refugiados con milicianos hechos prisioneros, por los nacionales.

Por otro lado interesa al gobierno

chileno normalizar la situación en que se encuentran los depósitos de nitrato de Chile que se encuentran en la zona nacional desde antes del movimiento.

Francia no concederá la extradición de Maila

París.—Se sabe de fuente autorizada que el gobierno francés no concederá la extradición pedida por el gobierno de Barcelona del antiguo comisario de policía de Santander Maila que se halla detenido en Francia bajo la acusación de haber robado alhajas y valores; aunque el gobierno de Barcelona pretende fundamentar esta demanda de extradición con objeto de juzgarle lo cierto es que lo hace para sustraerlo de la acción judicial francesa.

PROTECTORA

HOY - TARDE Y NOCHE
MAGDA SCHNEIDER

en la realización de George Jacoby

NOCHES EN LOS BOSQUES DE VIENA

PAPEL

en bobinitas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada.
CASA MALONDRA - 78, Jaime II

ANIVERSARIO

Las elecciones del 16 de Febrero

¿Se acuerdan Vds. de que hoy es día 16 de febrero? comprendemos que con los acontecimientos ocurridos en España en estos últimos tiempos se haya olvidado fácilmente esta fecha; nosotros sin embargo no la olvidamos porque al fin y al cabo tenemos que guardar un poco de gratitud a este día.

mienza a fraguarse el Movimiento Salvador de España; el frente popular que gobierna desde el siguiente día al que se celebraron las elecciones obra con sus actos el milagro de la reacción profunda y extraordinaria del pueblo español; se niega a España y se vitorea a Rusia por las calles de Madrid; en las de Barcelona el separatismo muestra su entusiasmo maldiciendo a la Madre Patria. Y comienzan nuevos incendios de iglesias, asesinatos por la calle, ataques a los bancos y a los comercios, la ruina económica, el descrédito comercial y el desprecio del mundo hacia el gobierno español.

UNA ESTADISTICA EJEMPLAR

Las mujeres al servicio de España

Con motivo del homenaje que a las damas españolas ofrece el pueblo de San Sebastián los diarios publican estadísticas del trabajo y sacrificio femenino por la gloriosa Causa, que aunque extensas creemos conveniente divulgar no para ejemplo de las ciudades de retaguardia, a las que todavía están ociosas porque sabemos que estas no existen y de existir alguna es porque realizan otros trabajos en oficinas, comercios, etc. donde también se prestan servicios que en estas horas necesita la Patria sino para demostrar que somos dignos del heroísmo de los que nos defienden en las trincheras.

Hermandad de la ciudad y del campo, Falange 72. Oficinas de Auxilio Social 50. Guarderías infantiles; Auxilio Social 15. Artistas del Sindicato que cooperan en festivales 172. Aquí trabajan todas y buena prueba de ello es el crecidísimo número de mujeres que ponen su actividad, su celo y admiración en menesteres diversos; todas en hermandad verdadera de clase y condición alternan en el cuidado del herido, confección de ropas para los soldados, el honroso oficio de criada en este lugar que se llama Hogar del Herido, en los lavaderos, en la recogida del tabaco para el soldado, en las oficinas de salvo conductos, en las guarderías infantiles y en fin, en donar su sangre a los muchachos que quebrantada la salud por accidentes de la campaña se encuentran necesitados de esta nueva vitalidad.

La vida en la España Nacional

La jornada ministerial Burgos.—El Vice-Presidente General Jordana despachó esta mañana con los ministros de Industria y Comercio y Obras Públicas y después con los subsecretarios de la Vice-Presidencia y Asuntos Exteriores y con el Director de los Servicios de Marruecos y Colonias. Luego fué cumplimentado por el coronel de Estado Mayor don Félix Campo.

El subsecretario del Ejército fué saludado hoy por el alto personal del ministerio de Defensa. Fué cumplimentado por diversos visitantes, entre los que figuran el general Rodriguez. Burgos.—El jefe del Gabinete Diplomático del Departamento de Asuntos Exteriores conferenció extensamente esta tarde con el General Jordana. Según manifestó después a los periodistas se está preparando una extensa combinación de personal para cubrir los cargos diplomáticos. Añadió que dicha combinación será sometida próximamente a la firma del jefe del Estado.

quien hizo presente la misión oficial que traía de representar al gobierno del Uruguay cerca de la España Nacional por la que su patria sentía viva simpatía y afecto. El General Jordana correspondió a las frases del representante uruguayo con otras no menos sentidas y afectuosas dándose por terminada la cordial visita.

El Embajador de Italia visita al General Jordana

Burgos.—A medio día llegó a esta capital el embajador de Italia cerca del Gobierno nacional Conde Viola de Campa que después de conversar con el alto personal de Asuntos Exteriores despachó con el general Jordana con quien el diplomático italiano sostuvo una larga y cordial entrevista.

Los notables africanos en Zaragoza

Zaragoza.—Los moros notables de Iní y Sahara llegaron ayer a Zaragoza acompañados de varios jefes notables. Han visitado hoy mañana a las autoridades de la capital tanto civiles como militares. Luego estuvieron en los hospitales musulmanes donde fueron recibidos por los respectivos directores. Los distinguidos visitantes recorrieron detenidamente las diversas instalaciones de los hospitales que elogiaron grandemente y departieron amistosa y afablemente con los heridos y enfermos por los que mostraron un gran interés.

La situación de la España roja

El concepto de la revolución en la zona roja

Lo explica «Solidaridad Obrera» del 19, en los siguientes términos: «Hay quien cree que la finalidad de la revolución es que lo dejen a él asesinar al vecino del entresuelo, porque ha estado diez años molestando con su presencia; hay quien cree que el objeto de la revolución es que él se tome una botella de champaña al final de cada comida, en el mismo sitio donde antes la tomaban los señoritos de la burguesía, y hay, por último, quien piensa modestamente que el remate de la revolución es que a él le den un destino inamovible, en el que cobre el doble más la mitad de lo que le cuesta vivir.»

Hasta los rojos han olvidado ya Durruti

Madrid.—La Junta madrileña que preside Miajas para erigir un monumento a Durruti ha hecho público al pueblo madrileño un manifiesto invitando a los artistas españoles a que correspondan con donativos a perpetuar la memoria de Buenaventura Durruti ya que es una vergüenza que nadie lo haga hasta ahora.

¿Es que todavía no han despedido?

Barcelona.—Se ha reunido la llamada Diputación permanente de las Cortes tomando un acuerdo trascendental: el de prolongar por un mes el estado de alarma.

FRONTON BALEAR Hoy Jueves 17 de Febrero de 1938 Tarde a las 4 y 1/2 Anacabe - Arrate contra Barrenechea - Echave Loyola - Trecet contra Satur - Iriondo Y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Sábado partidos y quinielas. Redacción de "El Día" Calle Danús, 2. Teléfono 1745

DOÑA ISABEL FABREGUES SUREDA DE RIBOT Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D. Su esposa, hijos, hijo político (ausente), hermana, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia al comunicar tan sensible pérdida, ruegan encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrará D. m. hoy jueves a las diez y media y once respectivamente en la Iglesia Parroquial de San Nicolás y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Danús, 4. El Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

UN NUEVO TRIUNFO DEL EJE ROMA-BERLIN

La modificación del Gobierno austriaco

Se concederá una amplia amnistía política Schunings modifica el Gobierno acercándolo al eje Roma-Berlin

Viena.—Los rumores de una próxima crisis ministerial han tenido confirmación. En efecto, el Canciller Schunings ha efectuado una reorganización en el gobierno, dando entrada en el mismo a elementos que sienten simpatías por el Nacional-Socialismo.

públicos que fueron destituidos por sus convicciones políticas. Al mismo tiempo se han de tomar las medidas para que todos los ciudadanos que hasta ahora han permanecido en la oposición participen en la construcción del país a fin de asegurar la paz interior y exterior de Austria.

Se restringe la entrada de judíos en Austria

Viena.—La nueva ley que ha sido acordada referente a los extranjeros, tiene por fin, según indica el Reichpost, restringir la entrada de los judíos del Este de Europa en Austria.

Los nuevos ministros ya se han posesionado

Viena.—El nuevo ministro de Austria ha anunciado oficialmente en un comunicado que han sido nombrados tres nuevos ministros y que dos de los antiguos han dimitido sus cargos.

Comentarios británicos a los acontecimientos austriacos

Londres.—En los círculos británicos de dicha capital se dá gran importancia a los sucesos que han tenido lugar en Austria durante estos últimos días.

Detalles de la amnistía

Viena.—La amnistía que se ha de conceder a todos los encartados políticos de la nación será muy extensa, además de los políticos profesionales figuran los estudiantes que han sido detenidos por algaradas políticas en las Universidades y la de reemplazamiento de los funcionarios

La promesa tonta de Sir John Simon

La promesa tonta de Sir John Simon debe olvidarse y no debiera repetirse nunca más.

El número de nuestro teléfono es el 1745

mo que varios alemanes en Austria. El Daily Express declara que estas medidas conducirán más pronto o más tarde en un «Anschluss» entre las naciones de habla alemana ya que la oposición del gobierno austriaco y la insistencia de Italia en la independencia de Austria no han dejado de tener eficacia ya existen. Refiriéndose a la actitud que se va a tomar Inglaterra ante los acontecimientos que han tenido lugar en los últimos días en Austria, el periódico declara que la Gran Bretaña no tiene porque levantar el dedo para garantizar la independencia e inviolabilidad de Austria. No tenemos el derecho de intervenir y no es tarea nuestra la de prohibir a los alemanes de dos naciones que se unan en una sola. No debemos hacer ninguna presión en dicho sentido ni excitar la cólera del pueblo alemán porque el señor Jhon Simón en el año 1933 garantizó la independencia de Austria. La promesa tonta de Sir John Simon debe olvidarse y no debiera repetirse nunca más.

RIALTO Hoy a las 3:30 Riguroso Estreno Universal La incomparable Yvonne con Ricardo Cortez - Dorothy Page VARIETE Annabella - Fernand Gravey y Jean Gabin. Lunes: CONFIABA EN TI con Jhon Boles - Rosemary Ames y VIOLINES DE HUNGRIA.

MODERNO Hoy a las 3:30 GRAN ESTRENO UNIVERSAL La incomparable Yvonne con Ricardo Cortez - Dorothy Page Luna de miel para tres con Zasu Pitts - Sally Eilers. Lunes: VIAJE DE NOVIOS con Brigitte Helm - Albert Prejean. LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII en español por Stan Laurel y Oliver Hardy.

Artículos de Goma Amianto y Empaquetaduras Suelas de goma Reparaciones de Neumáticos y Cámaras CASA CODINA (Junto Paseo Borne) SEGUROS contra defunciones La Funeraria LLORENT General Mola, n.º 23 y 29 Tel. 2017 Palma de Mallorca El número de nuestro teléfono es el 1745

BORN HOY JUEVES RIGUROSO ESTRENO La famosa pareja TRUDE MARLEN y WILLY FRITSCH en DEJAME QUERERTE Espectacular producción — Trajes graciosos — Una bella historia de amor entre un príncipe y una aldeana En el mismo programa EL PERRO DE FLANDES por FRANKIE THOMAS

INFORMACION LOCAL

Hoy, en Radio Mallorca
Esta noche, a las 9:30, por el micrófono de «Radio Mallorca»: El «Servicio Social», deber de la mujer en la acostumbrada emisión semanal de «Auxilio Social».

El Cupón de los Ciegos
Sorteo de 15 Febrero de 1938.
N.º premiado 36 con 40 pesetas.
Aproximaciones 37-38 con 3 pesetas.

JARRIBA ESPAÑOL.

Comandancia General de Baleares
Servicio de Plaza para el día 17 de Febrero de 1938. 2.º T.
Jefe de día.—Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrió. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truyols. Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería.
Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición.
D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín Bernado.

Estado Mayor
Orden General del día 16 de Febrero de 1938.—2.º T. en Palma de Mallorca
I.—Horarios.
A partir del próximo jueves día 17 del actual, se disparará el cañón situado en las proximidades del semáforo del puerto un cañazo a las 08:00 horas otro a las 12:00 horas y el último a la puesta de sol.
En su consecuencia el Excmo. señor Comandante General ha dispuesto que a la citada hora de las doce, todos los Cuerpos, Centros y Dependencias Militares ajusten sus relojes a esta hora oficial del meridiano de Greenwich y a la puesta del sol se arrien las banderas de los puestos que la tengan con las formalidades reglamentarias.
Lo que de orden de S. E., se publica a los fines que se ordenan.

IV.—Consejos de Guerra.
1.º—A las diez horas del próximo sábado día 19 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA SUMARISIMA n.º 28 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Juan Florit Tores, contra el soldado de Infantería Juan Oliver Bisbal, y paisanos Martín Ricardo Fornés Jordá, Catalina Ferrer Morell, María Morell Ferrer y Catalina Morell, por un delito de auxilio a la rebelión.
2.º—A las diez y seis horas del próximo sábado día 19 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA n.º 670 de 1937, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer, contra el paisano Juan Mayol Mestre, por un delito de ofensa de palabra a fuerza armada.

Junta reguladora de importación y exportación
Relación de los vales de entrega de almendrán de la cosecha 1937-38 que se hallan al pago en los siguientes Bancos:
Crédito Balear
Núm. de los Vales: 7220, 19069, 35259 al 35269, 35701 al 35705 y 41498.
Banca March
Núm. de los Vales: 97, 2244, 6824, 6825, 10421 al 10424, 10426 al 10430, 13078, 13085,

13128, 15192, 20651 al 20700, 23576 al 23585, 23599, 23669, 25156, 25157, 28862, 28863, 32040, 32041, 34917, 34966, 34968, 35651 al 35656, 35657, 35658, 35709, 35710 al 35739, 37632, 37896, 38478, 38481, 38482, 38486, 38661 al 38665, 41201 al 41230, 41451 al 41481, 41482 al 41497 y 41500.

Banco Español de Crédito
Núm. de los Vales: 15189, 15194, 15199, 29984 y 29896.

Banco Hispano Americano
Núm. de los Vales: 15193, 15195 al 15198, 15200, 23439, 27290, 29895, 29897, 29898 y 37897.

Fomento Agrícola de Mallorca
Núm. de los Vales: 13082 al 13084, 13130, 27277, 27287 al 27289, 27291, 31530, 31534 al 31536, 38473, 38479, 38480, 38483 al 38485, 40242 al 40247, 41231, 41710 y 41711.
Palma de Mallorca 16 febrero 1938 2.º Año Triunfal.—El Presidente, José Casanovas Durán.

SORTEO DEL DIA 15

La Lotería de Sevilla
En el sorteo de la Lotería sevillana han salido premiados los siguientes números:
Con 100.000 pesetas el número 2.590, Valladolid.
Con 40.000 pesetas el número 11.183, Oviedo y Baleares.
Con 20.000 pesetas el número 14.022, Huelva y Sevilla.
Con 2.000 pesetas los números 2.589 y 2.591.
Con 1.500 pesetas los números 1.114, 2.965, 3.006, 3.063, 6.316, 7.668, 11.182, 11.184, 11.563, 11.264, 14.732 y 15.103.
Con 1.000 pesetas los números 14.021 y 14.023.

SUCESOS

Precios excesivos.

Por la Guardia civil del puesto de Porreras ha sido denunciado a la Junta Provincial de Abastos el dueño de una tienda de tejidos, por vender géneros a precios excesivos.

Riña

Margarita Font Berga, de 29 años, domiciliada en la calle del Arzobispo Aspargo, 103, en riña que sostuvo, sufrió una contusión en la región frontal, de la que fue asistida en la casa de socorro.

Caida

Manuel Coronilla Muñoz, de 23 años, se cayó, produciéndose un esquinque en el pie derecho.
Pasó a la casa de socorro donde fué auxiliado.

Accidente del trabajo

Igualmente recibió asistencia en dicho benéfico establecimiento Rafael Covas Salvá, de 30 años, habitante en la calle de Capuchinas, 21. Presentaba una herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha, que se produjo trabajando.

DEL CARNET

En la Capilla de San Alonso M.º de Ligorio del Colegio de los PP. Teatinos, se unieron ayer en lazo matrimonial, el Alférez de Infantería don Antonio Guillón Martín y la señorita Pepita Bellver Cervera.
Bendijo la unión el Rdo. P. Jaime Rotger C. R.
Actuaron de testigos, por el novio don Lorenzo Thomas, capitán de Regulares y don Arnaldo Garau, alto empleado de la Naviera Mallorquina.
Por la novia don Pedro Thomás, Alférez de Artillería y don Antonio

Alarcón Sub-oficial de Caballería.
La ceremonia se celebró en la intimidad, por encontrarse ausentes los padres de los recién casados.

En la capilla de San Pedro y San Bernardo contrajeron matrimonio don Lorenzo Borel Torres con la señorita Marina Hilda Bosch Bestard. Bendijo la sagrada unión el M. I. Sr. don Juan Sirvent, Canónigo.
Fueron padrinos, por parte del novio su tía doña Ana Torres Oliver y por la novia su padre don Vicente Bosch Ferrer, actuando de testigos, por el novio sus tíos don Juan Oliver Feliu y don Pablo Oliver, representado este último por sus tíos don Manuel Quadreny, primo del novio y por la novia su tío don Juan Bestard Garau y su hermano político Manuel Cruzate Espiell.
La boda se efectuó en la mayor intimidad.
La novel pareja a la que deseamos muchas felicidades salió para Pollensa donde pasarán los primeros días de su enlace.

Nuestro querido Director don Nicolás Bronco se ve obligado a guardar cama efecto de ligera dolencia. Le deseamos pronto restablecimiento.

El hogar de don Ramón Puigercós y doña Francisca Forteza se ha visto aumentado con una hermosa niña.
Tanto la madre como la recién nacida siguen en perfecto estado de salud.

Completamente restablecido de la dolencia que le retuvo unos días en cama ayer pudo reintegrarse a su despacho oficial el Abogado del Estado y Presidente de la Junta de incautación de bienes nuestro amigo don Felipe Guasp.

Guarda cama ligeramente indisputo el médico don Miguel Sureda Blanes.
Le deseamos pronto restablecimiento.

Después de larga dolencia, contra cuyos avances progresivos nada pudo la ciencia, falleció ayer en esta ciudad la distinguida señora doña Isabel Fábregues Sureda de Ribot.
La muerte de la Sra. Fábregues ha producido hondo sentimiento en sus numerosas relaciones, que tenían en gran aprecio y sentían profunda estima por aquella por sus relevantes condiciones, puestas de manifiesto en la resignación cristiana con que soportó la enfermedad que la ha llevado al sepulcro.

A la afligida familia de la extinta enviamos la expresión de nuestra condolencia, en especial a su esposo el Jefe de Negociado del Ayuntamiento y querido amigo nuestro don Pascual Ribot, a su hijo el alférez provisional don Pascual, a su hijo político el capitán de caballería don Gabriel Moragues, y a sus hermanos políticos el médico don José Sureda Massanet y don Bartolomé Bosch.

En Punta Alta (República Argentina) en donde residía, desde hace muchos años, ha fallecido don Pedro Miralles García.
Nuestro más sentido pésame a su familia toda, especialmente a sus hijos don Francisco y don Pedro e hijo político don Raimundo Despuig Sastre.

Delegación de Industria
De interés para los Industriales y Comerciantes del ramo de joyería y platería
El «Boletín Oficial» de la Provincia n.º 11.105 del 3 del cte. reproduce dos Ordenes de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado Español. En la primera de ellas se prohíbe la libre exportación de las denominadas «escobillas» de metales preciosos, declarándolas propiedad del Estado, debiendo presentar los industriales poseedores de las mismas declaración de las existencias acumuladas, ante las Delegaciones provinciales de Industria, las que cuidarán de su remesa a la Comisión de Industria, Comercio y Abastos asignándose a cada industrial la cantidad que le corresponda percibir con arreglo a los precios que determine la mencionada Comisión.
La segunda Orden prescribe que ningún industrial que utilice metales preciosos para sus manufacturas o negocio con los mismos, podrá estar en su posesión sin la previa autorización de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos. Para ello deberán presentar la correspondiente instancia en la Delegación de Industria.

Dá igualmente normas para la adquisición de objetos para su desgüace y fusión y precio de su compra, que no debe ser superior al fijado por la Comisión de Hacienda a aplicar por las aduanas en las liquidaciones de los derechos arancelarios, indicando también los requisitos a cumplir para el envío de metales preciosos a otras plazas.
Prohíbe la exportación de objetos elaborados con metales preciosos, exceptuando algunos casos, y ordena finalmente a todos los industriales autorizados a retener aquellos metales y a los comerciantes a llevar

libros registros de entrada y salida cuyos modelos inserta.

Catálogo Oficial de la Producción Industrial de España
Estando ya en vías de impresión esta Publicación Oficial del Gobierno Nacional verdadero exponente de la Industria en la España liberada, esta Delegación recomienda de nuevo a los Industriales de la Provincia que reúnan condiciones para ello soliciten el Certificado de Productor Nacional imprescindible para figurar en aquel catálogo. Además de las ventajas de protección y propaganda que les reportará cooperarán en esta forma a la patriótica obra del Gobierno.

Propiedad Industrial
El «Boletín Oficial» del Estado número 466 del 30 de Enero último publica una Orden autorizando a los concesionarios de las distintas modalidades de Propiedad Industrial cuyos cánones no hubieran sido satisfichos en 31 de Diciembre de 1937, podrán hacerlo hasta el 30 de Abril de 1938, con los correspondientes recargos que señala la Ley de Propiedad Industrial. Sigue en vigor la prórroga ilimitada para la «puesta en práctica de patentes y certificados de adición».

TEATRALES

Rialto y Moderno
Hoy se estrena en estos dos locales la magnífica película «La Incomparable Ivonne». Hay diferentes razones para admitir que el film «La Incomparable Ivonne» posea las características de «único» que la crítica extranjera le viene concediendo. Por ejemplo la trama versa sobre la vida íntima de una gran estrella, Ivonne, que desempeña su papel y su propio doble en una intriga tan sumamente interesante que ha hecho decir al personaje principal de la obra, Ricardo Cortez, que jamás ha visto mayor acierto, pues ni él pudo, a veces, darse cuenta de los cambios ejecutados por Dorothy Page. El film romántico musical nos muestra el alegre Broadway y su vida nocturna, constituyendo el verdadero acierto de esta clase de películas. Las tres canciones de que la estrella hace gala son un portento de maravillosa voz y melodías.

Oriental
Se proyectarán hoy en este concurrido salón dos grandes películas españolas, «Rosario la Cortijera» por Estrellita Castro y «Don Quintín el Amargao» por Ana María Custodio, Alfonso Muñoz y Luisita Esteso.
Dicho programa se proyectará hasta el domingo.

Pelota vasca

Frontón Balear
Resultado de ayer:
Primera quiniela:
Atano, ganador; Rego, colocado. Los boletos (3-2) se pagaron a 69:00 ptas.
Segunda quiniela:
Echevarría, ganador; Orío, colocado. Los boletos (3-5) se pagaron a 29:80 ptas.
Tercera quiniela:
Anacabe, ganador; Barrenechea, colocado. Los boletos (3-1) se pagaron a 22:40 ptas.
Cuarta quiniela:
Isasi, ganador; Satur, colocado. Los boletos (4-3) se pagaron a 35:50 ptas.
Primer partido:
Orío-Rego (blancos). 25.
Echevarría-Echaburu (azules). 24.
Segundo partido:
Román-Isasi (blancos). 30.
Satur-Solozábal (azules). 23.

INSTRUCCION

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

Circular
El Sr. Jefe de Antiaeronaútica de la Base Aérea de Mallorca, me da traslado de una Orden del Excmo. Sr. Comandante General de estas Islas, de fecha 9 del actual, que dice lo siguiente:
«Con el fin de evitar las aglomeraciones y confusiones que suelen ocasionarse en los casos de alarma producida por la presencia de aviones enemigos, se servirá V. S. ordenar a todas las escuelas y demás centros de enseñanza, efectúen frecuentes ejercicios de ensayo para entrar en los refugios, siguiendo para ello las normas dictadas por esa Jefatura para tales casos».
En su virtud, todas las Escuelas cuyas clases están autorizadas por disponer de refugio, tanto nacionales como privadas, efectuarán frecuentes ejercicios de ensayo para la entrada en los refugios, siguiendo para ello las disposiciones dictadas a tal fin por la Jefatura de Antiaeronaútica, que dicen así:
«Producida la alarma, los Agentes de su Autoridad que se encuentren en las proximidades de un refugio, se dividirán en dos grupos, uno que desde el exterior cuidará que las personas impedidas o tardías bajen por el costado derecho usando los pasamanos que al efecto se colocarán en las escaleras, dejando el lado izquierdo libre para que los demás, con serena rapidez, puedan entrar en los refugios. El otro grupo se colocará en la entrada inferior de la galería, obligando al público a pa-

sar al centro del refugio sin consentir estacionamientos bajo ningún pretexto. Una vez colocado el público en el interior, cuidarán todos de que se guarde el silencio posible, se abstendrán de fumar y cuanto sobre el particular se ha venido disponiendo».

Para cerciorarme de si se lleva a efecto lo ordenado por el Excmo. Sr. Comandante General y por el Sr. Jefe de Antiaeronaútica, y con el fin de poder informar a dicha Superioridad, los Directores de las Escuelas cuyas clases estén autorizadas por disponer de refugio, se servirán informarme, en el plazo de quince días, del resultado de dichas pruebas.
Palma, 15 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Inspector Jefe, Luis M.º Mestras.

Sres. Maestros Nacionales y Directores de Colegios privados de 1.ª Enseñanza de Baleares.

Comisión para alumnos becarios

Se llama a doña Paula Santamaria, viuda de José Guillem, que solicitó plazas en Colegios de esta capital para sus hijos José, Angel, Paula y Catalina, a fin de aclarar algunos extremos de sus instancias.—Deberá presentarse en el Instituto Nacional de diez a doce de la mañana.
El presidente, Bartolomé Bosch.

DEPORTES

Futbol

Nota offtelosa de la Federación Balear
Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 20 a las 3:30 de la tarde.
Campeonato de Primera Categoría.
Athletic-Constancia.
Campeonato de Liga Amateur.
Betis-Hispano (Campo del Arrabal).
Collense-Palma.

Acuerdos tomados por el Comité de Competición de Primera Categoría, en la sesión celebrada el día 15 del corriente:

Descalificar por tres meses al jugador Julian Diaz del Athletic, por haber infringido el art. 313 apartado 5.º en el partido Mallorca-Athletic.

Descalificar por un mes a Gaspar Gregorio capitán del equipo del Athletic, por haber infringido el artículo 313 apartado 1.º y ser reincidente de no acatar ni cumplir las disposiciones previstas en el art. 303, también en el partido Mallorca-Athletic.

Descalificar por dos partidos a cada uno de los jugadores del Baleares, que se citan, por agresión mutua en el partido celebrado el pasado domingo con el Gimnástica, y son los siguientes: Matías Sansó, Juan Malmó, Matías Bibiloni, Rafael Capó y Miguel Puigserver, por haber infringido lo dispuesto en el art. 311 apartado 5.º y de acuerdo con lo acordado en la Asamblea.

Descalificar por un mes a Antonio Moragues, capitán del equipo del Gimnástica, por haber infringido el art. 311 apartado 5.º y ser reincidente como capitán de no acatar ni cumplir las disposiciones del artículo 303.

Descalificar por un mes a Julian Frau del Gimnástica, por haber infringido el art. 313 apartado 2.º.

Descalificar por dos partidos a Julio Sanchiz y Jaime Barceló del Gimnástica, el primero por haber infringido el art. 313 apartado 1.º y el segundo por haber infringido el art. 311 apartado 5.º y de acuerdo con lo acordado en la Asamblea.

Este Comité de Competición, hace público el sentimiento que le han causado los incidentes ocurridos en los partidos Mallorca, Athletic y Baleares, Gimnástica, máxime teniendo en cuenta que dichos partidos eran destinados a beneficio de Frentes y Hospitales, en los cuales, los jugadores venían obligados tomar por ejemplo la conducta ejemplar de los valientes y bravos combatientes que luchan en los frentes por la liberación de España y no provocar nunca ni menos cometer los actos tan deplorables y anti-deportivos como los que se presenciaron, acto que todo buen deportista condena severamente.
Con el fin de evitar que se reproduzcan los mencionados actos y todos aquellos que se aparten de los verdaderos cauces de la deportividad, este Comité advierte a todos en general, que castigará severamente a los infractores.

Excursionismo

Excursión a Randa
Por haberse suspendido el pasado domingo a causa del mal tiempo esta excursión se celebrará el próximo día de la manera siguiente: Salida desde la estación del Ferrocarril en el tren de las 8:40 hacia Algaida y de allí seguir a pie por Benicompant, Castellix, Aubeña, Randa, Cura, Gracia y Luchmayor, donde se tomará el tren de regreso a Palma.
Comida individual.
Inscripciones en el local social del Fomento del Turismo hasta el mediodía del sábado, Paseo del General Franco, 36.

Compraria

Calentador de baño a gas.
Informes: «El Día» Dants, 2.

RELIGIOSAS

Santos del día
Santos Faustino, Donato y Secundino, mártires.

Cuarenta Horas
Empiezan en la Iglesia Parroquial de Santa Eulalia, en honor de su Titular.

Exposición a las seis y media y a las nueve y media, Horas y Misa mayor.
Por la tarde, actos de coro, por la noche, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, Solemne Triduo y reserva de S. D. M.

Actos religiosos
En la Iglesia de la Merced, función reglamentaria de los Jueves Eucarísticos.

A las siete y media, Misa de Comunidad general.

Por la noche, después del rezo del Santo Rosario, Gran Hora Santa de Reparación.

En la Iglesia de San Felipe Neri, por la noche, a las seis y media, continuación de la Quincena de la Inmaculada de Lourdes.

En el Socorro, a las ocho, continuación de los Quince Jueves en honor de Santa Rita de Casia.

Hay concedida Indulgencia Plenaria asistiendo al ejercicio con las debidas condiciones.

Visita
A la Virgen de los Desamparados de la Iglesia del Socorro.

Lo que dicen ellos

De interés para los refugiados. Esta comisión ejecutiva ha resuelto que para el próximo mes todos los refugiados puedan cobrar 25 pesetas, llegando los beneficios a los afiliados y a sus familias.

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice «El Diluvio» del pasado 6 de febrero de 1938 en su página 2.ª y quinta columna, muestra irrefutable de como se trata a los refugiados en la zona roja, con tan misera pensión mensual. No sabemos que es lo que podrán comer con 25 pesetas.

Fuó detenido por los agentes de policía Luis Sanchez Rojo por haber vendido una docena de huevos por 70 pesetas.

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice «El Diluvio» antes citado en su página segunda en su sección orden público.

En la España de Franco el precio oficial de la docena de huevos es de 3 pesetas, cantidad exigua e insignificante porque nada más hay 67 pesetas de diferencia a los rojos. No cabe duda que con los procedimientos usados en la España roja se vive como si fuera un paraíso; pues que den pasaportes.

Euzkadi se ha perdido, pero que importa esto si hemos ganado en libertad?

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice el semanario rojo, Euzkadi en su editorial de primera plana del día 6 de febrero.

No sabemos que libertad habrán ganado los refugiados vascos en Barcelona, cuando todos sabemos los malos tratos de que son objeto por parte de los catalanes.

Ossorio y Gallardo es un burro y un ladrón.

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice «El Diluvio» correspondiente al día 6 de febrero de 1938 en su crónica diaria.

Los trabajadores de las Industrias de guerra trabajan poco y mal.

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dijo Federica Monseny, en lo que los rojos llaman Cortes, publicado en «Solidaridad Obrera» de Barcelona, correspondiente al día 6 de febrero.

BALEAR
Hoy
Tercera y última jornada de
El Fantasma Vengador
LON CHANEY JR.
KNOCK-OUT
ANNY ONDRA
y MAX SCHMELLIN
TRES AMORES
JOSE CRESPO - MONA MARIS - ANITA CAMPILLO y MIMI AGUGLIA

Pensión Ibérica
Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.
Se sirven comidas a domicilio.
C. de Aragón n.º 9.—Palma.

Cine Oriental
Hoy desde las 3
2 GRANDES FILMS ESPAÑOLES 2
ROSARIO LA CORTIJERA
Por ESTRELLITA CASTRO
D. QUINTIN EL AMARGAO
Por ANA MARIA CUSTODIO
Pronto: **CRIMEN Y CASTIGO** con Peter Lorre.

TROCADERO
Hoy, JUEVES DE MODA, a las 5
CONCIERTO EXTRAORDINARIO a cargo de
ALICE WEITZNER, soprano.
FRANCISCO CANO, tenor.
GABRIEL MUNAR, bajo.
JOSE XAPELLI, violoncello.
y el CUARTETO CLASICO DE MALLORCA
a beneficio de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de
FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

12 FORMULAS GRATIS
Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Formulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Compraráseasí lo fácil que es hacer muchos artículos que veníamos imprimiendo. Puede examinarlos en buenas librerías.
P.O. BOX 1111, INDUSTRIAL, C.A. FORMOSO, LORNA, ESPAÑA

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

CRÓNICA

RADIO NACIONAL

Hoy hace dos años

Hoy hace dos años fué un día lluvioso y triste. En aquel día de febrero España celebrada sus últimas elecciones y se despedía para siempre de esta ceremonia caduca y muerta para la Historia. Si el levantamiento nacional contra el marxismo tiene un sentido, es precisamente este, de resolución de que aquellas elecciones lejanas. (Han pasado desde entonces tantas cosas...!) sean las elecciones últimas.

José Antonio Primo de Rivera dijo unos días antes de la fecha que hoy, a los dos años, vuelve a pasar por el calendario: «Para unas elecciones no formamos nosotros; la Falange no acude a la consulta electoral. Las Cortes españolas decidieron por bolas negras y por bolas blancas, que no tenían honor».

Y en la misma ardiente le antipar-

lamentaría que nosotros estaban los viejos carlistas, que supieron sostener dos guerras en contra de las farasas democráticas. Unos y otros, a la voz de Franco nos hemos juramentado para que nunca España vuelva a jugarse su destino a la ca.a y cruz de un escrutinio. Por esto luchamos y con esta resolución conmemoramos el aniversario de esta fecha triste del 16 de febrero.

Los periódicos rojos publican hoy artículos conmemorativos, pero Prieto que es un hábil organizador de festejos podría celebrar la fiesta con una hermosa repetición, con unas elecciones en la zona roja. La legitimidad de los poderes del gobierno trahumante va necesitando, al cabo de dos años, una confirmación por el más puro procedimiento democrático.

El discurso que no ha pronunciado el doctor Negrín

Los naufragos del Frente popular están de enhorabuena. Para hoy tenía anunciado un discurso el presidente del gobierno trahumante con sede, *accidentada* en Barcelona, y según nos informan, este discurso no ha sido pronunciado. Los mejores discursos del doctor Negrín son los que no ha pronunciado jamás, y este de hoy, que conserva inédito, representa una durable y positiva aportación a la causa de la ética, estética y gramática, y aún para el sosiego de su retaguardia moribunda.

¿Qué iba a decir el señor Negrín que no sepan sus víctimas de hoy y que ignoremos nosotros sus jefes de mañana?

Por esto hemos de felicitar a nuestros enemigos del Frente Popular, por su silencio de hoy, por no haber pronunciado su anunciado discurso, con su delirio e insensatez habituales, que a nosotros nos regocijan mucho pero que perjudican a las hordas indígenas y desacreditan a sus empresarios de París, Londres y Moscú.

Noticiario

San Sebastián.—En el teatro del Gran Kursaal se celebró la imposición de la Medalla de la Constancia en el Trabajo a las señoritas que trabajan voluntariamente en los talleres de Intendencia confeccionando prendas para el Ejército. El acto fué presidido por el General López Pinto, acompañado de las autoridades, jefes provinciales de Falange Española Tradicionalista, el señor Taboada y la señorita María Urraca Pastor.

El General López Pinto pronunció breves palabras de salutación a tan excelentes mujeres de España felicitándolas por la magnífica labor que realizan con espíritu tan profundamente cristiano.

La citada Medalla de la Constancia fué impuesta a unas 600 señoritas.

Salamanca.—Un tripulante de

un barco de guerra francés que presta servicio en el Mediterráneo ha manifestado que cuando desembarcó ultimamente en Barcelona tuvo ocasión de ver en los hangares de la aviación, aviones rojos con los distintivos y emblemas que suelen llevar los aparatos nacionales.

San Sebastián.—El Instituto de España con ocasión de los actos académicos anunciados para el día 19, celebrará una solemne misa de requiem en sufragio del Excmo. señor don Armando Palacio Valdés, de la Real Academia Española, en la iglesia de Santa María. A la misma está invitado el prelado de la Diócesis.

Pamplona.—El día ha sido crudísimo. Ha caído una formidable nevada en la montaña. Por este motivo han quedado interrumpidos algunos servicios públicos.

Una maniobra de Prieto frustrada por "Solidaridad Obrera,"

La C. N. T. no se arrepiente de las persecuciones de Julio.—La protección francesa al contrabando de guerra

(DE RADIO NACIONAL)

Aunque ha mejorado el tiempo, la quietud ha sido completa en el frente de Teruel, incluido el sector de Vivel del Rio donde ayer perpetraron su locura suicida los rojillos. Pero no pasó en blanco para nosotros este día, porque aunque ha habido poca guerra, podemos ofrecer a la curiosidad del mundo una nota muy sustanciosa. Su conocimiento ha llegado a nosotros por un periódico cogido entre el material que ayer quedó en nuestro poder, al apresar el estado mayor del jefe de brigada que hicimos prisionero.

Se trata de un número fechado el 3 de Febrero del periódico «Solidaridad Obrera» y en él se comenta sustanciosamente, a pesar de los blancos que ha impuesto la censura, la maniobra que está intentando realizar Prieto desde el gobierno para convencer al mundo de que los rojos son muy buenos chicos. El celebre ministro de Defensa apela ahora al socorrido truco de «yo no he sido», iniciando una campaña a fondo para ocultar las manchas de sangre de los crímenes bárbaros que se cometieron en los primeros meses del movimiento, con gentes completamente exentas de toda culpa, a los que se asesinó y martirizó de la manera más inhumana imaginable. Ahora, Prieto quiere hacer ver que el gobierno actual no tiene la menor parte de culpa en aquellas atrocidades.

Pero le sale al paso la CNT con este artículo de «Solidaridad Obrera» que se titula: «Nosotros no estamos arrepentidos de las persecuciones de Julio». Y luego añade como subtítulo: «Hay que elegir un camino». El artículo comienza con estas palabras: «Más de una vez hemos tenido que referirnos a este raro empeño de cubrir con un manto de legalidad la energía y revolucionaria acción popular, gracias a la cual España y Europa entera se ha salvado de la espantosa catástrofe». Y luego añade: «Impulsados por el formidable resorte revolucionario y orientados por el concepto de solidaridad social, las masas populares supieron asestar golpes mortales al enemigo, venciendo los obstáculos que redujeron a la impotencia a los poderes legales de ahora...» Y aquí, interviene la censura.

Luego sigue el periódico citado: «Claro está, que para ellos no se valoran los usos y métodos persuasivos, ni acudieron a fórmulas legales de ninguna especie, al menos en los momentos álgidos de la lucha; la que intentaban, y lo que intentan ahora, era aniquilar al enemigo». Más adelante continúa: «Nosotros lo creemos no solo justo, sino también necesario e imprescindible. De otro modo no se hubiera podido vencer y hemos visto posteriormente los nefastos resultados que dá la tolerancia». Añade luego: «Por nuestra parte,

rumores que se han propalado sobre la salud del Papa, que había empeorado súbitamente, están desprovistos de fundamento. Su Santidad ha continuado durante todo el día recibiendo audiencias, entre ellas las de varios obispos y cardenales.

Inglaterra

La familia real visita a Canadá, Nueva Zelanda, Australia y Africa del Sur. ¿Visitará la India?

Londres.—En Buckingham Palace se están poniendo los últimos trazos del para la visita de varios puntos del Imperio británico por la familia real.

Se declara que el rey la reina y la princesa Isabel van a marchar a Canadá y el rey abrirá la sesión en el Parlamento canadiense.

Otras de las naciones que tienen en proyecto visitar figuran Nueva Zelanda Australia y Africa del Sur.

En los medios cortesanos se declara que muy bien pudiera llevarse a cabo la visita a la India después de la de los otros puntos indicados.

Se desmienten los rumores a este objeto que han circulado en la prensa extranjera según los cuales la visita de la familia real al Imperio Indio había sido aplazada por la situación caótica en que se encuentra.

La única razón por la cual ha sido aplazado el viaje se refiere a la cuestión económica y financiera ya que el viaje tiene que costar alrededor de las 700 mil libras esterlinas.

Una representación comercial a los Estados Unidos

Londres.—De dicha capital comunican que el Presidente de la Cáma-

lejos de rehuir las responsabilidades que nos puedan corresponder de tales actos, lejos de lavarlos las manos con la elegancia con que lo hacen siempre ciertos personajes, nosotros nos honramos de haber actuado con plena conciencia frente a un enemigo que solo entiende los argumentos de la fuerza de la guerra; resultaría pueril este afán de hacerse perdonar los actos violentos». Y en fin, para terminar y que no quede ningún lugar a duda sobre lo que la CNT opina respecto al régimen republicano, que según Negrín y Prieto, es el que impera en la España roja, en «Solidaridad Obrera» se dice con entera claridad lo siguiente: «Si no se quieren poner a las consignas de la revolución trabas artificiales, no se ideen normas intolerables con el régimen teóricamente vigentes».

Como se vé, las declaraciones no tienen desperdicio y echan por tierra la histriónica postura que quería adoptar Prieto para congraciarse con la gente que aún opina que los rojos son capaces de proceder como seres humanos.

La CNT se jacta de aquellos atropellos inicuos y de los crímenes inenarrables que cometieron y se siguen cometiendo y además, confirma la sentencia de muerte y desaparición de la república democrática española. En algo tenemos que estar conformes.

En mi requisitoria por los frentes, todavía he tenido la suerte de encontrar otro documento que descubre claramente como en el país vecino se protege a los contrabandistas de guerra con todo descaro. En el cuerpo de un miliciano francés, caído ayer muerto en el campo de batalla, se ha recogido el siguiente salvoconducto, que pongo a la disposición de quien quiera verlo.

Dice así leído en francés, que yo traduzco al pie de la letra: «Narbona 31 de Diciembre de 1937. A los camaradas del servicio de investigación. Portbou. Favoreced el paso por la frontera del camarada Andrés, que va a Barcelona y es portador de material de guerra de la brigada internacional a Albacete. Salud antifascista. El delegado del comité antifascista del comité central». Y luego viene un d. ble sello en tinta roja que dice: «Comité pro víctimas antifascistas de UHP de Narbona». Sin comentarios. Queda el documento para información de los famosos comediantes que están animando la gran farsa del Comité de no Intervención.

Y en fin, para no darles a ustedes noticias todas de este carácter, termino las palabras de hoy, con una buena: después del mediodía ha empezado a mejorar el tiempo; y los augurios para mañana son favorables. Esto es todo cuanto podemos decir, pues lo estábamos esperando.

EL TEBIB ARRUMI

ra de Comercio Stanley ha anunciado en la Cámara de los Comunes que varios representantes de la Cámara de la Oficina de los Dominios va a marchar a los Estados Unidos el miércoles para dirigirse a Washington.

El jefe de dicha Delegación será el Embajador inglés en Washington Lindsay.

Manifestó que aunque los Dominios no están representados con todo recibían información detallada en todo momento de las conversaciones que tengan lugar en América.

Francia

La prensa comenta un artículo del «Berliner Bolchister» atacando al gobierno francés

París.—La prensa de la mañana comenta un artículo publicado por el órgano nacional socialista «Berliner Bolchister» Beobachtbar ordenando la exposición antialemana organizada en París por el comité Thelma.

Un periódico parisino dice: que las relaciones franco-alemanas que habían experimentado una considerable mejora comienzan de nuevo a envenenarse por culpa de los comunistas y por media docena de judíos emigrados; todo ello contribuye a dar la sensación de un gobierno sin autoridad que está causando la ruina de Francia, mientras en Alemania se está reforzando la sólida base de su gobierno.

Jouhaux se preocupa de la evacuación de la capital

París.—El secretario de la U.G.T. Jouhaux en el curso de la reunión celebrada por aquella expuso la ne-

La aportación de la Falange al Movimiento Nacional

Parlamento pronunciado por Rafael Garcerán

Anoche ante el micrófono de Radio Nacional el falangista Rafael Garcerán, que fué pasante durante varios años de José Antonio Primo de Rivera, pronunció un extenso y brillante discurso historiado la aportación de la Falange al Movimiento Nacional. Repitió los principales conceptos expuestos por José Antonio en sus cuatro memorables discursos, singularmente en el del 2 de Febrero de 1936, que fué el último acto político del Ausente.

A continuación extractamos la última parte del discurso pronunciado anoche por Rafael Garcerán.

El Movimiento alumbró una inteligencia clara, cálida, mente, pulso y razón, un cerebro capaz de dirigir al triunfo el curso de la guerra y plasmar en realidad la revolución con que soñábamos: la figura del General Franco, elegido por el destino con signos inconfundibles; portador del tesoro espiritual legado por hombres como Calvo Sotelo, Sanjurjo y Mola, y por nuestros mártires de antes y de ahora. Ante él se alegraron espontáneamente todos los mandos del ejército y todas las mentes que sentían la hora de la Patria.

Mientras tanto la Falange estaba roída por dos problemas que la llevaban rápidamente hacia la desintegración; en unos momentos decisivos para el país y para la propia Falange: por arriba, la pérdida de José Antonio, justamente cuando era más precisa su presencia; por abajo, la avalancha de nuevos afiliados que creaba también un agudo problema de muy difícil solución. Esta situación de la Falange, la colaboración al Movimiento de la Comuñión tradicionalista, la ayuda de otros hombres y partidos de historial muy respetable, formaban el panorama político que el Jefe del Estado estaba en el deber de encauzar. Y lo hizo en su Decreto de unificación de Milicias, en el que supo conjugar y fundir todos los valores espirituales, humanos, doctrinales y políticos que hicieron posible con el ejército nuestra gran empresa revolucionaria.

Yo que he compartido con José Antonio nueve años de vida y conozco la Organización falangista desde los primeros trabajos de su nacimiento, y conozco a fondo la difícil coyuntura por que en algunos momentos ha pasado, digo a todos los camisas azules que el Caudillo de la revolución, al asumir y ejercer su jefatura, al estampar su doctrina en el frontispicio del nuevo Estado como norma fundamental presente y futura, al ordenar que proyecte su estilo sobre el Imperio que nace ha querido y ha logrado en una época difícil para nosotros, lo que José Antonio perseguía en sus luchas y que ante su ausencia trágica se dibujaba más lejos cada día de nuestras avanzadas. Como españoles debemos al Caudillo la gratitud que merece que va conquistando palmo a palmo las tierras de España; pero como falan-

gistas le debemos además el haber conjurado el proceso desintegrador, fatal, reservado a las organizaciones que pierden en las horas críticas de su desarrollo al artífice que les dió la vida.

El Gobierno nacional y la Falange.—Tanto en el orden nacional como en el internacional ha significado un acierto indiscutible la constitución del Gobierno que ha de compartir con el Jefe del Estado la tarea y la responsabilidad de regir la vida política española. Sin precipitaciones, con oportunidad, ha organizado el Caudillo nuestra administración central y ha designado a sus consejeros. El hecho por sí mismo es acertado, ya que responde a una necesidad auténticamente sentida por el pueblo. Era preciso el afianzamiento de los órganos que han de enfrentarse con la tarea apremiante y difícil de restaurar y poner a punto la administración pública con arreglo a las mejores normas de dignificación y austeridad. Este gobierno está formado en su mayor parte por hombres en los cuales el perfil más acusado lo constituye la técnica. Y este es otro acierto. Porque estos hombres van a trabajar jornadas muy intensas al servicio de España. Y ellos con el Caudillo, constituyen una sólida garantía de que no se malogrará un solo postulado de la Revolución nacional, regada con la sangre de millares de mártires.

Al designar al primer gobierno de la España nacional, ha tenido muy presente el Caudillo una vez más el pensamiento de José Antonio. Entre sus ministros están los dos mejores amigos de éste. Dos hombres que le acompañaron en los momentos más trágicos, y difíciles de su vida, que son los momentos en que se revelan a fondo los templos de las almas. Estos dos hombres, prolongación espiritual del Ausente, magníficos camaradas y pilares sólidos de Falange Española Tradicionalista, han sido llevados por el Caudillo primeramente a puestos destacados del partido y más tarde al gobierno del país. Ramón Serrano Suñer y Raimundo Fernández Cuesta, jóvenes y nimbados por todos los prestigios que dan la austeridad y el esfuerzo en las nobles luchas a través de las grandes dificultades. Ellos son la garantía más sólida de que nuestra doctrina, que es la del Estado, seguirá cuajando en las más amplias y prometedoras realidades.

En la guerra contra la anti-España que empezó para nosotros hace cinco años, y después en la paz, que ya alborea, seguiremos todos más unidos y disciplinados de cada día bajo el mando de nuestro Generalísimo. Esta es la ruta de la vieja Falange, la que ha de llevarnos a conseguir para muy pronto que sea una realidad hasta en los últimos rincones de nuestra tierra la Patria, el Pan y la Justicia. ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!

cesidad de impedir a toda costa la evacuación del capital que ha aumentado con creciente intensidad en aquella nación. Trató además de la instauración de instituciones estatales sobre el mercado de divisas.

Alemania

Entre Alemania y Francia aumenta la tirantez

Berlin.—Las relaciones franco-alemanas acusan una sensible tirantez y amenazan agriarse nuevamente debido a la prolongación de la exposición antinacional de París organizada por los comunistas de acuerdo con buen número de emigrados alemanes israelitas.

El periódico *Monitor* escribe sobre este particular: Exposición antinacional socialista insulta y cubre de oprobio a Alemania ¡tolerancia Francia el que se organice en París una exposición anti británica, una exposición que tuviera por finalidad por ejemplo dar a conocer los excesos coloniales de los ingleses? ¿Verdad que no?

Seguramente el gobierno encontraría medio de impedirlo con lo que se ve que Francia prefiere la amistad inglesa a la amistad de Alemania.

El *Monitor* sigue diciendo que el gobierno francés es el responsable de la crisis que amenaza a los dos países y prefiere dar satisfacción a los profesionales del desorden antes que conservar la amistad de un pueblo de 68.000.000 de habitantes.

Termina diciendo: «Nuestro deber es el de defender el honor y el prestigio de la nación alemana. Ojo por ojo y diente por diente».

La comda diplomática de Hitler

Viena.—El canceller Hitler dió el martes por la noche su acostumbrado banquete a los diplomáticos y familias.

Al banquete asistieron los representantes del ejército, marina y aviación y otros prominentes personajes de la vida política del país.

Dichó banquete estuvo precedido por un té que dió el ministro de Relaciones Extranjeras alemán, von Ribbentrop, en el Hotel Kaisertof de Berlin.

Austria

Los cancilleres de Austria y Alemania tratan de la posible restauración monárquica

Londres.—En los medios diplomáticos bien informados de esta capital se asegura que uno de los temas que con mayor amplitud han sido tratados por los cancilleres de Austria y Alemania en su entrevista de Berchtesgaden ha sido la posible restauración de una monarquía con la exaltación al trono de Austria del archiduque Otto.

Suiza

Una avalancha de nieve sepulta a cuatro mujeres

Berna.—Cuatro mujeres esquiladoras, tres suizas y una inglesa, han perecido en una avalancha de nieve cerca de Sammann el martes pasado.

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA» PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.

Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA

POLLUELOS

Razas Legorns y Prat seleccionados de todas edades. Avisola Juliá. Pomerans.